

■ BURSELE LUMII / Fluctuații pe piețele europene, după ce BCE a majorat dobânda
 PAGINA 2



■ OPINII / Va fi Credit Suisse o lebadă neagră precum Lehman Brothers?
 PAGINA 4

■ PIATA PENTRU ZIUA URMATOARE / Prețul maxim al energiei electrice - 687,93 lei/MWh
 PAGINA 13

■ Farmaceutica Remedix vrea să acorde dividende de 4,61 milioane lei
 PAGINA 13

■ PIATA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 6,05%
 PAGINA 4

■ Business Insider: "Buffett a cumpărat acțiuni Occidental de aproape 500 milioane dolari, în trei zile"
 PAGINA 13

■ Municipiul Buzău, cel mai mare buget din ultimi ani - 113 milioane euro
 PAGINA 14

GRAM AUR = 286,4989 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9881 RON

EURO = 4,9190 RON

DOLAR = 4,6371 RON

Credit Suisse se împrumută cu o sumă echivalentă unei treimi din datoria externă a României

● Banca Elveției confirmă că va susține Credit Suisse, care vrea un împrumut de 54 de miliarde de dolari ● Acțiunile Credit Suisse s-au redresat ieri, după declinul masiv din ziua anterioară ● Titlurile unor mari instituții de credit din Europa cresc, altele rămân pe pierderi

Credit Suisse Group AG, al doilea mare grup bancar elvețian, vrea să contracteze un împrumut de până la 50 de miliarde de franci (54 miliarde de dolari) de la Banca Națională a Elveției (SNB), considerând că aceasta este o măsură decisivă pentru sprijinirea lichidității sale, potrivit Reuters. Pentru comparație, suma reprezintă peste o treime din datoria externă totală a țării noastre, care se ridică la 142,7 miliarde de euro în 2022, conform datelor BNR.

Anunțul privind împrumutul pe care îl are în vedere banca a venit după ce, miercuri, autoritățile elvețiene au dat asigurări că grupul Credit Suisse îndeplinește cerințele privind lichiditățile și capitalul impuse băncilor de importanță și stemei, iar dacă este necesar, poate să ai bacece și a finanțare de la SNB.

"Credit Suisse ia măsuri decisive pentru a-și consolida lichiditatea în mod preventiv, intenționând să-și exercite opțiunea de a se împrumuta de la Banca Națională a Elveției cu până la 50 de miliarde de franci, în cadrul mecanismului Covered Loan Facility, precum și al unei facilități de lichiditate pe termen scurt, care sunt pe deplin garantate cu active de înaltă calitate", a anunțat Credit Suisse într-un comunicat.

Banca a indicat că, la sfârșitul anului 2022, avea o rată a capitalului Common Equity Tier 1 de 14,1% și o rată medie de acoperire a lichidității (LCR) de 144%. Acesta din urmă s-a îmbunătățit la aproximativ 150% la data de 14 martie, conform Bancii elvețiene.

Referindu-se la împrumutul pe care vrea să îl ia, banca a precizat: "Această lichiditate suplimentară va sprijini activitățile de bază și clienții Credit Suisse, în condițiile în care luăm măsurile necesare pentru a crea o bancă mai simplă și mai concentrată, construită pe nevoile clienților". (A.V.)

(continuare în pagina 16)

Negocierea interminabilă a contractului pentru corvetele destinate Forțelor Navale

● Stéphane Fremont, Naval Group: „Contractul, prin definiție, este un document în care ambele părți sunt de acord asupra unui lucru, așa că mai sunt câteva aspecte de negociat” ● Problema principală pentru francezii este că prețul contractului nu poate fi schimbat potrivit procedurii de achiziție stabilită prin HG 48/2018 ● Aceiași act normativ stabilește că nici caracteristicile tehnice nu pot fi modificate



1,2
 miliarde euro fără TVA
 prețul cu care Naval Group a câștigat procedura de achiziție

Francezii de la Naval Group nu sunt încă gata să parafeze contractul cu Ministerul Apărării Naționale privind construirea celor patru corvete destinate Forțelor Navale Române, deși au fost desemnați ca câștigătorii procedurii de achiziție, alături de partenerii de la

Șantierele Naval Constanța, de la finalul lunii iunie 2019. Peste trei luni se vor împlini exact patru ani de când Gabriel Benjamin Leș, în calitate de ministru al Apărării Naționale, anunța că procedura de achiziție a corvetelor marine a fost câștigată de asociația franco-română Naval Group-Șantierele Naval Constanța, timp în care pe

frontul de lucru de la firm de mare nu s-a văzut nimic. De ce? Pentru că, în urma tergiversării încheierii contractului cu MAPN din cauza contestațiilor depuse, francezii s-au răzgândit și au afirmat, după pandemie și după crizele suprapuse din anii trecuți că nu le mai conține prețul oferit inițial, deoarece ei și prețurile companiilor și prețurile actuale ale materialelor și echipamentelor necesare pen-

tru construirea celor patru corvete. La care se adaugă mentenanța pentru cele două fregate din dotarea Forțelor Navale. Și, de trei ani, reprezentanții Naval Group negociază permanent cu oficialii MAPN termenii contractului sperând că mulți din aceștia vor fi schimbaj, inclusiv unui panameu stabilizat în procedura de achiziție. Pentru acest lucru, atât în timpul guvernului

Orban, cât și în timpul guvernelor Cișu și Ciucă, cei de la Naval Group au solicitat de la MAPN amânări peste amânări, promișând de fiecare dată că vor lua o decizie cu privire la încheierea sau refuzul de a semna contractul.

GEORGE MARINESCU
 (continuare în pagina 13)

Al cui o fi acest război?

Desigur, de spre cel din Ucraina este vorba. Nu că ar fi singurul război în desfășurare pe mapamond, dar, de departe, este cel mai fierbinte, iar consecințele sale se revărsă din plin la scară europeană și raporturilor globale de putere.

Mai toată lumea a spus, la început, iar unii o mai spun și acum: este războiul lui Putin și al lui Biden. Ei se hrănesc din distrugerile, inclusiv și mai ales din cea a Rusiei. Sălbicicia principală a acestei ipoteze este însă destul de stranie. Se vede cel mai bine atunci când bați de seamă că Putin și ai lui nu aveau deloc nevoie de un război și încă unul de amploare în Ucraina, pentru a se bucura neînfrânt de mizeria și laptele care curg prin grădinițele palatelor de la Kremlin. După trei decenii de eșecuri masive, unul patronat de Gorbațev, celălalt de Elțin, societatea rusească a fost întorsă fără mari eforturi la perspectiva și reflexele celui mai pur stalinism. Apostolii minciunilor privind marea nedreptate făcută Rusiei de că-

BURSA **Cornel Codită**
 Al cui este acest război? Eu, unul, vă spun sincer: habar n-am. Său însă sigur că nici al meu și nici al dumneavoastră nu este, după cum nu este al nimeniului dintre milioanele de locuitori ai Europei și ai Planetei care suferă masiv consecințele lui.



trei Occident, privind asaltul inevitabil al Vestului asupra Rusiei cu obiectivul distrugerii ei totale, privind necesitatea și întemeierea logică-istorică a marelui plan de recuperare a poziției de super-putere globală pe care Uniunea Sovietică l-a transferat Rusiei, odată cu arsele nucleare, s-ar fi putut bucura în liniște de privilegiile puterii lor, fără nici un război. Nu de alta, dar avuți de partea lor sprijinul unei largi majorități a populației care s-a identificat fără nicio dificultate cu ideologia și programul de schimbare stalinist al regimului putinist. Dacă societatea a fost mai mult decât decizi încurajatoare, una de confort și aprobare. Cei care mai ridică glasul,

(continuare în pagina 3)

Estimări pozitive pentru macroeconomia și sistemul energetic din țara noastră

Situația macroeconomică din România și din întreaga regiune este stabilă și perspectivele sunt pozitive pentru anul în curs, chiar dacă creșterea economică va încetini, au afirmat participanții la Third Annual Romanian Business & Investment Roundtable, evenimentul organizat de Energy Impact și Oxygen Comms.

Adrian Ciăcuș, ministrul Finanțelor Publice, a declarat că estimează o creștere economică națională în 2023 pe se prognoza de 2,8%.

"Rezultatul va fi mai bun decât cel prognozat și e ned după primul semestru prognozele vor fi mai bune decât sunt în acest moment. Din perspectiva inflației, 2023 este anul în care inflația

intră pe un trend de descreștere în Europa și România, dar rămâne ridicat. Nu putem risca să uităm că avem indicatori în scădere, dacă nu toate rămân în decadal. (...) Există în continuare spațiu pentru consolidare fiscală pe veniturile. Parte de facilități nu sunt doar date de cote de facilități. Te poți uita la acordarea, de exemplu, a unor facilități, pe zone care nu au legătură cu bunăstarea a companiei. Mă refer la produse accizabile, vă dau un exemplu. Există tot felul de eșalonări pe care le acordăm. Ar trebuie să ne uităm din nou, pentru că acordurile se plătesc înainte de a intra bunul pe raftul magazinelor și nu sunt ale companiei", a spus Adrian Ciăcuș.

Ministrul Finanțelor a adăugat că, în continuare necesarul de finanțare a țării noastre este unul crescut.

"Nevoia de investiții în România de peste zece ani este cea mai mare din Europa. De ce? Că noi am mers mai lent. Nu mai facem datorie pentru consum. Acum plătim nota de plată a consumului trecut. Avem datorie mare de refinanțat din trecut. Datoria noastră care se naște este sub nivelul investițiilor pe care le programăm. Începe să fie o abordare seroasă și trebuie continuată. În Europa dar și în lume, mai devreme sau mai târziu situația datoriei suverane va fi un subiect care va preocupa societățile pentru că sunt indicate. Săndătea datoriei este foarte importantă și modul în care ea poate fi plătită", a precizat Adrian Ciăcuș.

GEORGE MARINESCU
 (continuare în pagina 3)